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NOTA METODOLOGICA

L’indagine quantitativa è stata condotta da SWG mediante interviste con tecnica mista 
CATI/CAWI (Computer Assisted Telephone/Web Interview), all’interno di un campione di 
1.000 soggetti maggiorenni residenti in Sardegna. Il campione è stato stratificato per 
provincia con un sovracampionamento delle province di Oristano e Nuoro al fine di 
ottenere dati significativi su tutte le province con un margine statistico massimo dell’8%. 
Le interviste sono state somministrate tra il 26 agosto e il 4 settembre 2020. 
I metodi utilizzati per l'individuazione delle unità finali sono di tipo casuale, come per i 
campioni probabilistici. Tutti i parametri sono uniformati ai più recenti dati forniti 
dall'ISTAT. I dati sono stati ponderati al fine di garantire la rappresentatività rispetto ai 
parametri di provincia, età, genere, scolarità e partito votato alle elezioni Europee del 
2019. Il margine d’errore statistico dei dati riportati è del 3,1% a un intervallo di confidenza 
del 95%.
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1. Tutto considerato come descriverebbe il suo stato di salute?

Valori%. Dati pesati.  

0%

15%

30%

45%

60%

Buona Soddisfacente Insoddisfacente

20%

32%

48%

26%

17%

57%
2017
2020

Sud Sardegna
Sassari
Nuoro 

Cagliari 
Oristano

Sardegna
0% 30% 60% 90% 120%

20%
16%

22%
17%

20%
21%

32%
23%

34%
32%

36%
29%

48%
61%

45%
52%

44%
50%

Buono
Soddisfacente
Scarso

2020: diminuiscono i gli 
insoddisfatti e i molto 
soddisfatti. Ci si accontenta.
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2. Quanto si ritiene soddisfatto della situazione finanziaria sua e della sua famiglia?

Valori%. Dati pesati.  

0%

15%

30%

45%

60%

poco soddisfatto mediamente soddisfatto molto soddisfatto

20%

57%

23% 21%

46%

33%

2017
2020

Sud Sardegna

Sassari

Nuoro 

Cagliari 

Oristano

Sardegna

0% 30% 60% 90% 120%

20%

33%

18%

15%

23%

18%

57%

46%

47%

74%

55%

67%

23%

21%

36%

11%

22%

16%

Poco
Mediamente
Molto

2020 diminuiscono i poco 
soddisfatti. Ci si accontenta
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3. Quanta libertà e senso di controllo percepisce nella sua vita?

Valori%. Dati pesati.  

0%

13%

25%

38%

50%

Scarso controllo Sufficente controllo Elevato controllo

30%

50%

20%

36%
43%

21%

2017
2020

Sud Sardegna

Sassari

Nuoro 

Cagliari 

Oristano

Sardegna

0% 30% 60% 90% 120%

30%

34%

21%

26%

38%

31%

50%

42%

50%

61%

47%

51%

20%

24%

29%

13%

15%

18%

Scarso
Sufficiente
Elevato

2020: diminuisce il 
controllo della propria 
vita. Ci si accontenta.
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4. Rispetto all'anno scorso la sua situazione personale è:  

Valori%. Dati pesati.  

0%

20%

40%

60%

80%

migliorata rimasta invariata peggiorata

18%

76%

6%
14%

50%

36%

2017
2020

Sud Sardegna

Sassari

Nuoro 

Cagliari 

Oristano

Sardegna

0% 30% 60% 90% 120%

18%

17%

20%

17%

18%

16%

76%

77%

71%

77%

77%

79%

6%

6%

9%

6%

5%

6%

migliorata
rimasta invariata
peggiorata

2020: La situazione 
personale invariata o 
peggiorata. Crollo el 
miglioramento
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5. Parlando in generale lei direbbe che…

Valori%. Dati pesati.  

0%

23%

45%

68%

90%

ci si può fidare della gente bisogna stare molto attenti quando si ha a che fare con gli altri

81%

13%

38%

62%

2017
2020

Sud Sardegna

Sassari

Nuoro 

Cagliari 

Oristano

Sardegna

0% 25% 50% 75% 100%

14%

14%

15%

19%

15%

10%

86%

86%

85%

81%

85%

90%

bisogna stare molto attenti quando si ha a che fare con gli altri
ci si puo' fidare della gente

2020: Crollo 
della fiducia
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6. Lei e i suoi familiari vi siete recati a votare alle elezioni politiche o amministrative degli 
ultimi 5 anni? 

Valori%. Dati pesati.  

0%

18%

35%

53%

70%

Sempre Spesso Quai mai

6%

41%
53%

5%

26%

69%

2017
2020

2020: minore partecipazione 
al voto

Sud Sardegna
Sassari
Nuoro 

Cagliari 
Oristano

Sardegna

0% 30% 60% 90% 120%

3%
4%
4%

1%
2%

4%

3%
3%

6%

2%
3%

8%
10%

4%
13%
7%

12%

33%
34%

31%
44%

35%
26%

53%
48%

56%
42%

55%
56%

Sempre Quasi sempre La meta' delle volte Poche volte Mai
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7. Quanto tempo libero passa con genitori o parenti non conviventi e amici

Valori%. Dati pesati.  

Sud Sardegna

Sassari

Nuoro 

Cagliari 

Oristano

Sardegna

0% 30% 60% 90% 120%

4%

6%

4%

2%

6%

2%

7%

3%

11%

4%

6%

9%

14%

10%

19%

8%

14%

11%

29%

27%

29%

29%

26%

32%

47%

53%

38%

57%

48%

47%

ogni settimana quasi ogni settimana
una o due volte al mese solo qualche volta all'anno
mai

0%

20%

40%

60%

80%

Spesso Meno Spesso Meno

22%

78%

23%

77%

31%

69%

25%

75% 2017
2020

2020: voglia di  
relazioni sociali

Sud Sardegna

Sassari

Nuoro 

Cagliari 

Oristano

Sardegna

0% 30% 60% 90% 120%

5%

3%

6%

2%

4%

6%

7%

6%

10%

1%

8%

6%

19%

22%

23%

17%

19%

16%

38%

35%

36%

46%

38%

40%

30%

34%

24%

34%

31%

32%

ogni settimana quasi ogni settimana
una o due volte al mese solo qualche volta all'anno
mai

Genitori e parenti non conviventi Amici
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8. Lei o altri membri della sua famiglia fate attività di volontariato o supporto attivo non retribuito 
presso organizzazioni del terzo settore (ad esempio, associazioni ambientaliste, sportive, culturali, 
di protezione civile, ecc.) o organizzazioni professionali, sindacati, partiti politici? 

Valori%. Dati pesati.  

0%

23%

45%

68%

90%

Sì No

87%

13%

89%

11%

2017
2020

2020: leggero aumento 
volontariato e civismo

Sud Sardegna

Sassari

Nuoro 

Cagliari 

Oristano

Sardegna

0% 25% 50% 75% 100%

87%

87%

86%

85%

89%

88%

13%

13%

14%

15%

11%

12%

Sì
No
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9. Quanti libri o e-book legge in media all’anno?

Valori%. Dati pesati.  

0%

18%

35%

53%

70%

nessuno meno di 10 libri tra 10 e 30 oltre 30

3%
14%

63%

20%

4%

29%

50%

18%

2017 2020

2020: minore lettura di 
libri o e-book

Sud Sardegna

Sassari

Nuoro 

Cagliari 

Oristano

Sardegna

0% 30% 60% 90% 120%

3%

3%

1%

6%

5%

1%

14%

15%

9%

14%

21%

12%

63%

62%

74%

61%

53%

64%

20%

20%

17%

19%

21%

23%nessuno
meno di 10 libri
tra 10 e 30
oltre 30

Meno 10 libri: 83% vs 68%

Oltre 10 libri: 33% vs 17%
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10. Effettua donazioni di sangue?

Valori%. Dati pesati.  

0%

20%

40%

60%

80%

No, mai Si', qualche volta Si, regolarmente

7%

22%

71%

8%

37%

56%

2017
2020 2020: meno donazioni 

di sangue

Sud Sardegna

Sassari

Nuoro 

Cagliari 

Oristano

Sardegna

0% 25% 50% 75% 100%

7%

2%

12%

3%

4%

8%

22%

17%

24%

20%

22%

24%

71%

80%

64%

77%

74%

68%No, mai
Si', qualche volta
Si, regolarmente
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11. Durante l'emergenza Covid, tra marzo e oggi, lei ha effettuato delle 
donazioni che solitamente non faceva? 

Valori%. Dati pesati.  

NON DONATORE  

DONATORI ABITUALI 

TOTALE

0% 25% 50% 75% 100%

9%

17%

5%

15%

28%

10%

76%

55%

85%

No Sì, una Sì, più di una 



In sintesi
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In generale la percezione di sè e della propria situazione tra i sardi è molto cambiata tra il 2017 e il 2020 
secondo alcune grandi direttrici, in parte attribuibili alla crisi generata dalla Pandemia Covid19.  
a. Sembra che diminuiscano sia il pessimismo che l’ottimismo per rinforzare le fila di coloro che si 
accontentano. Crescono infatti le misure intermedie per lo stato di salute, per la situazione finanziaria,  per il 
senso di controllo della propria vita. Da sottolineare l’aumento dal 50% al 76% di coloro che percepiscono la 
propria vita invariata, a fronte di un crollo di chi riteneva la propria situazione personale migliorata, il 6% nel 
2020 rispetto al 2017 quando un terzo degli intervistati riteneva migliorata la sua situazione. 
b. Un aumento della diffidenza e della sfiducia datosia dall’indice di fiducia verso gli altri, sia da alcuni 
dati di comportamento tra gli stili di vita. La ricerca mostra un vero e proprio crollo sul dato dalla fiducia che 
porta solo il 13 % degli intervistati nel 2020 ad affermare che ci si può fidare della gente contro il 62% del 
2017. Vanno in questa direzione i dati sulla riduzione della partecipazione elettorale, dove coloro che 
partecipano alle elezioni costantemente passano dal 69% adel 2017 al 53% del 2020.



In sintesi
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c. Dati a prima vista contrastanti emergono tra gli stili di vita. Da una parte si rileva una tendenza al 
ritorno alla socialità con l’aumento del tempo passato con genitori e parenti non conviventi e 
amici (nonostante il Covid o forse proprio per il Covid si cerca di passare più tempo con gli affetti), 
dall’altra la riduzione delle donazioni di sangue o la scarsa crescita dell’impegno civico 
rappresentano un elemento che alimenta la diffidenza verso il prossimo, misurata con 
l’indicatore di fiducia. 
d. Le paure dei sardi ma anche l’empatia e generosità dei sardi emergono con l’aumento delle 
donazioni legate all’emergenza Covid sia tra i non donatori (il 15% ha effettuato donazioni) sia tra 
chi è donatore regolare (il 45% ha donato anche per l’emergenza). 
e. Fiducia bassa, riduzione della partecipazione elettorale e riduzione di coloro che 
leggono almeno 10 libri all’anno (compresi ebook) dovrebbero rappresentare campanelli 
d’allarme essenziali tra chi è impegnato nelle istituzioni come nel sociale. Si tratta di elementi 
fondanti del capitale sociale nel territorio che non è facile recuperare e ricostruire quando lo si 
perde.



TRIESTE 
Via S. Francesco 24 - 34133 
Tel. +39 040 362525 
Fax +39 040 635050

“There is nothing so stable as change” 
Bob Dylan

Fondata a Trieste nel 1981, SWG progetta e realizza ricerche di mercato, di opinione, istituzionali, studi di settore e osservatori, analizzando e 
integrando i trend e le dinamiche del mercato, della politica e della società. 

SWG supporta i propri clienti nel prendere le decisioni strategiche, di comunicazione e di marketing, attraverso la rilevazione, la 
comprensione e l’interpretazione del pensiero e dei comportamenti dell’opinione pubblica e degli stakeholder, alla luce delle dinamiche degli 

scenari sociali, politici ed economici, utilizzando metodologie affidabili e innovative.

Valori, comportamenti, gusti, consumi e scelte politiche. Leggerli e anticiparli é la nostra missione.

✓ AFFIDABILITÀ, 40 ANNI DI ESPERIENZA SUL MERCATO E MANAGERIALITÀ 
✓ INNOVAZIONE, DEGLI STRUMENTI, DEI PROCESSI E DEI CONTENUTI 
✓ CURA ARTIGIANALE, PERSONALIZZAZIONE DELL’OFFERTA E CENTRALITÀ DELL’INTERPRETAZIONE 
✓ DATI, MOLTEPLICITÀ DELLE FONTI E FIELDWORK PROPRIETARIO 
✓ ALGORITMI, SOLUZIONI AFFIDABILI E SCALABILI 
✓ PERSONE, ETICA PROFESSIONALE E RIGORE METODOLOGICO

SWG é membro di ASSIRM, ESOMAR, MSPA ed EphMRA. Sistema di gestione certificato ai sensi della norma UNI EN ISO 9001:2015. Privacy Policy adeguata al GDPR.

swg.it | info@swg.it  | pec: info@pec.swg.it   

MILANO 
Via G. Bugatti 7/A - 20144  
Tel. +39 02 43911320 
Fax +39 040 635050

ROMA 
Via Sallustiana 26 - 00187  
Tel. +39 06 42112 
Fax +39 06 86206754

@PoliticAPP @SWGPoliticAPP


